



## Старейший краелюб

Автор: Алексей Кондратенко, фото библиотеки им. И.А. Бунина и М. Куликовой

**Неутомимому исследователю истории Орловщины, автору книг и множества краеведческих статей в периодике Анатолию Константиновичу Мищенко исполнилось 85 лет.**

### Историк и педагог

Краеведение – это всегда краелюбие. С таким чувством жили и работали представители замечательной плеяды историков Орловщины 1960-х – 1970-х годов Антонина Гольцова, Василий Катанов, Владимир Власов, Владимир Громов... В те же годы первые шаги на краеведческом поприще делал и Анатолий Мищенко. Время и судьба распорядились так, что на сегодняшний день он является, пожалуй, старейшим в Орле краеведом. Родился в Орле, окончил школу №11, служил на Тихоокеанском флоте. Поступил в Уссурийске в пединститут, а после увольнения в запас перевелся на учебу в родной город. Здесь на историко-филологическом факультете слушал лекции Леонида Афонина (писал под его руководством курсовую работу по творчеству Бунина). Уже тогда прочно определился интерес студента к местной истории – дипломная работа была посвящена краеведению как средству эстетического воспитания.

Работал учителем в сельской школе, трудился в средних специальных учебных заведениях Орла, но все больше увлекался краеведением. Это было время расцвета школьных музеев, повсеместно создавались отряды красных следопытов, повседневным делом были познавательные экскурсии учащихся. Мищенко в составе агитпоезда «Орленок» часто выступал перед молодежной аудиторией на темы литературного краеведения. А еще были походы по родному краю, поездки со школьниками в Калининград, Крым, Новороссийск, Севастополь... Накопившего немалый опыт Анатолия Мищенко пригласили на работу вначале на областную станцию юных туристов, потом в институт усовершенствования учителей.



### Друг «Орловского вестника»

Вряд ли даже в мечтах педагог и краевед Мищенко в 1980-е годы мог представить, что со временем станет автором книг. Зато вполне успешно сотрудничал с «Орловской правдой» и «Орловским комсомольцем», на страницах которых регулярно появлялись его заметки и небольшие корреспонденции о краеведческих новостях, школьных музеях и памятных встречах, а затем стали публиковаться уже и очерки о выдающихся людях в истории Орловщины. Свои выступления в периодике он рассматривал в первую очередь как простейшее пособие для учителей и учащихся. Отсюда, от этих

фрагментов, начинался путь к его будущим книгам. Собирая буквально по крупицам отрывки из прозы и стихотворений орловских и русских писателей, сведения о знаменитых событиях и местах воинской славы не только на Орловщине, но и в России, отбирая пословицы и поговорки, приметы и советы мудрого русского народа, он использовал их сначала на занятиях, потом в газетных и журнальных публикациях, а затем «складывал» под обложку рукописи будущей книги, которая пригодилась бы для экскурсий и паломнических поездок, внеклассных бесед, для занятий в православных школах...

Когда в Орле был учрежден «Орловский вестник», Анатолий Константинович стал деятельно дружить с газетой – опубликовал более полусотни статей, очерков и заметок. Сообщал читателям об открытии мемориальных досок и православной газеты, рассказывал о старинных храмах и кладбищах, выдающихся деятелях православия, о школьных музеях и книгах краеведов, о памятных тургеневских местах, о традициях флота и традициях орловских. А еще были очерки памяти писателей Анатолия Яновского и Василия Катанова, биография офицера, путешественника и монаха Александра Булатовича. Причем Мищенко писал не только «позитивные» корреспонденции, но и со всей остротой поднимал на страницах «Вестника» проблемы сохранения и восстановления памятников, развития туризма...



## Учредитель и ревнитель

Просветительская и общественная деятельность, публикации в газетах со временем сделали Анатолия Мищенко заметной и узнаваемой фигурой в краеведческом сообществе. Появились солидные очерки в журналах, а затем и книги на духовно-краеведческие темы: «Вечный круг календаря земли Орловской», «Святая вода Орловского края» (путеводитель по святым источникам), «Храмы Орла и их святыни», «Святые Елизавета и Сергей (пребывание в Орле)»...

Солидный фолиант «Подвижники веры и благочестия, в Орловском крае просиявшие» выдержал два издания. На

осуществление масштабного замысла автора благословил митрополит Орловский и Болховский Антоний. А вот оценка священника Димитрия Степаненкова: «Перед нами фундаментальный многолетний труд, в котором собраны материалы о жизни и трудах подвижников благочестия, чьи имена связаны с Орловским краем, начиная от времени бытия на территории области Черниговского княжества до времени жизни новомучеников и исповедников церкви Русской. Подобные издания помогают находить крупницы нравственности для формирования себя и подрастающего поколения». Примечательно, что в книге есть страницы истории не только в рамках современной Орловской области, но и куда шире, включая пределы губернии, старых княжеств и т.д. Неслучайно книга в итоге была удостоена специальной благодарности патриарха Кирилла...

Мищенко стал одним из учредителей церковного историко-археологического общества, ему доверили целый ряд постов в различных общественных структурах. Он выступил инициатором создания областного православного лагеря «Орловский паломник» и юношеского военно-патриотического клуба «Пересвет». Газетного очерка не хватит, чтобы перечислить регалии и награды краеведа: член целого ряда организаций духовно-просветительского и патриотического направления, кавалер орденов Русской православной церкви, лауреат множества конкурсов. И, что немаловажно заметить, наставник юных орловских краеведов, которые сами стали лауреатами всероссийских олимпиад и конкурсов.

Особая тема – «военная косточка» Анатолия Константиновича. Сын офицера-фронтовика, сам старший мичман в отставке и деятельный член областной организации «Флоту быть!», он при всей приверженности, казалось бы, сугубо мирной теме истории православия, никогда не забывал о героической военной истории Орловщины, причем особое внимание было обращено на те ее страницы, которые оказывались в тени всеобщего интереса, – в частности, на период Русско-японской войны 1904–1905 годов и Первой мировой войны. В публикациях краеведа, в его публичных выступлениях не раз звучал призыв еще многое сделать для увековечения памяти о героических защитниках Отечества.

Ревнитель старины – так назвал Анатолий Константинович Мищенко одного из героев своих исторических трудов. Этого редкого звания достоин и сам автор двух десятков книг об истории Орловщины.